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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 08.06.2022 

 

 

 

Niederschrift 

27. Seniorenbeiratssitzung vom 25.05.2022 

Anwesend: 
 

Seniorenbeiratsvorsitzende 
Frau Karin Rogalla  

Seniorenbeirat 

Herr Reinhard Daum  
Frau Hildegard Fuchs  

Frau Ursula Kaiser  
Herr Hans Günther Kilberth  
Frau Erna Macht  

Herr Ernst Oberle  
Frau Siegrun Parr  
Herr Wolfgang Schmidt  

Herr Reinhard Schreek  
Frau Christina Seibert  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Seniorenbeiratsvorsitzender Otzberg 
Herr Heinz-Gerd Arnold  

Verwaltung 
Frau Christina Schulze  
 

 
 

 
 
 

Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  16:30 Uhr 
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Tagesordnung: 
27. Seniorenbeiratssitzung am 25.05.2022 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 27.04.2022 
  
3. Berichte aus den Ortsteilen 

  
4. Bericht des Kreisseniorenbeauftragten 

  
5. Bericht der Seniorenbeauftragten 
  

6. Verkehrssituation für Menschen mit Rollatoren, Kinderwagen oder Rollstühle. 
Situation Wallstraße, Spielstraße, Poststelle- Mülltonnen usw. 

  
7. Ruhebänke im Stadtzentrum und der Bleiche 
  

8. Zukunftspläne – Jugendzentrum gleich Seniorenzentrum 
  

9. noch offene Fragen oder Anregungen zum Ende unserer gemeinsamen Zeit im 
Seniorenbeirat 

  

10. Bericht des Magistrates 
  

11. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Vorsitzende Rogalla eröffnet die 27. Sitzung des Seniorenbeirats und stellt fest, dass 
form- und fristgerecht gerecht eingeladen wurde und das Beschlussfähigkeit besteht. 

Zur heutigen Sitzung begrüßt sie insbesondere Bürgermeister Kirch sowie die Stadt-
räte Engelhardt und Dr. Brunst, außerdem die städtische Seniorenbeauftragte Schul-
ze.   

 
 

 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 27.04.2022 

  
Zum Protokoll der letzten Sitzung vom 27.4.2022 gibt es 2 Änderungen bzw. Ergän-

zungen: 
Stadtrat Engelhardt teilt mit, dass mit der Sanierung des Schwimmbades bereits in 
diesem Jahr nach dem Ende der Badesaison begonnen werde. (TOP 7) 

Ernst Oberle teilt mit, dass er bei TOP 8 über die Sitzung des Ortsbeirates Dorndiel 
berichtet habe. 

 
Die Niederschrift wird mit den vorgenannten Änderungen genehmigt.  
 

 
 
 

Zu TOP 3 Berichte aus den Ortsteilen 
  

Herr Kilberth berichtet von der letzten Ortsbeiratssitzung in Kleestadt; dabei sei auch 
zur Aussprache gekommen, dass „Tegut“ (Supermarktkette) in Groß-Umstadt (ein-
schließlich Stadtteile) Standorte sucht – ein solcher Markt sei auch vor einiger Zeit 

von einer anderen Supermarktkette in des angedacht gewesen. Außerdem wurde 
über den Zustand des Friedhofes gesprochen. Er habe dazu auf die vor ca. 2 Jahren 

durchgeführte Besichtigung durch unsere Vorsitzende Rogalla hingewiesen, die eine 
Mängelliste erstellt habe. 

 

Hildegard Fuchs berichtet von der letzten Sitzung des Ortsbeirates Heubach. Hierbei 
wurde festgelegt, dass der diesjährige Seniorennachmittag bereits im Oktober statt-

finden soll. 

 

Erna Macht teilt mit, dass der Ortsbeirat Klein-Umstadt den Seniorennachmittag auf 

den 1.10.2022 festgelegt hat. 

Sie teilt ferner mit, dass am 24.6.2022 eine Ortsbegehung in Klein-Umstadt mit dem 

Ortsbeirat stattfindet. 
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Zu TOP 4 Bericht des Kreisseniorenbeauftragten 
  
Der Punkt „Bericht des Kreisseniorenbeauftragten“ wird nicht behandelt da Herr 

Christ nicht anwesend ist. 
  

 
 
 

 
Zu TOP 5 Bericht der Seniorenbeauftragten 

  
Frau Schulze bedankt sich zunächst für die bisherige gute Zusammenarbeit bei den 
Mitgliedern des Seniorenbeirates. 

 

Sie kündigt an, dass in den nächsten Wochen ein aktualisierter Senioren-Wegweiser 

herausgegeben werde.  

 

Zurzeit stelle sie die Wahl-Liste für die Seniorenbeiratswahl am Dienstag, 7.6. (17 

Uhr Stadthalle) auf. 

Abschließend teilt sie mit, dass demnächst wieder Veranstaltungen bzw. Vorträge im 

städtischen Seniorenwohnheim stattfinden.  
 
 

 
 
Zu TOP 6 Verkehrssituation für Menschen mit Rollatoren, Kinderwagen 

oder Rollstühle. Situation Wallstraße, Spielstraße, Poststelle- 
Mülltonnen usw. 

  
Vorsitzende Rogalla spricht die Behinderung auf den Bürgersteigen im Stadtgebiet 
durch widerrechtlich geparkte Pkws an. 

Sie nennt hierzu u.a.  den Frießenbeuneweg, die Wallstraße und die Mühlstraße. 

Frau Macht benennt hierzu auch den Fuß- und Radweg von Klein-Umstadt nach 

Groß-Umstadt. 

Sie schlägt vor, einen Presse-Hinweis dazu zu veröffentlichen. 

Christina Seibert weist bei der Gelegenheit erneut auf die Situation im  

Kurt-Schumacher-Ring in Semd hin.  

Bürgermeister Kirch ist die Problematik bekannt; er teilt mit, dass nach Lösungsmög-

lichkeiten gesucht werde. 
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Zu TOP 7 Ruhebänke im Stadtzentrum und der Bleiche 
  
Es wird um einen Sachstandsbericht von der Verwaltung gebeten. 

Stadtrat Engelhardt teilt mit, dass das bereits vor längerer Zeit (im Seniorenbeirat) 
beschlossene bzw. angekündigte Kataster in Arbeit ist.  

Vorsitzende Rogalla ist der Auffassung, dass auf der Bleiche weitere Bänke notwen-
dig sind. Es fehlen dort 1 Tisch und 2 Bänke. 

  

 
 

 
Zu TOP 8 Zukunftspläne – Jugendzentrum gleich Seniorenzentrum 
  

Vorsitzende Rogalla gibt bekannt, dass seitens der Stadt auf lange Sicht ein Sport-
zentrum Nähe Schwimmbad/Stadion geplant ist.  Dann könnte das jetzige Jugend-

zentrum als Seniorenzentrum umgeplant werden (für Seniorenarbeit).  
 
 

 
 

Zu TOP 9 noch offene Fragen oder Anregungen zum Ende unserer ge-
meinsamen Zeit im Seniorenbeirat 

  

Ein Thema für den neuen Seniorenbeirat sollte u.a. das Mehrgenerationen-Haus 
sein. 

Eine weitere Aussprache folgt zu diesem Tagesordnungspunkt nicht.  

 
 

 
 
Zu TOP 10 Bericht des Magistrates 

  
Der Punkt „Bericht des Magistrates“ wird auf Wunsch von Bürgermeister Kirch vorge-

zogen, da er aufgrund eines anderen Termines vorzeitig die Versammlung verlassen 
muss. 
Bürgermeister Kirch gibt zunächst bekannt, dass der Haushalt 2022 in der (letzten) 

Stadtverordnetenversammlung beschlossen worden ist. 
Der Haushalt, der ausgeglichen ist, enthält auch zusätzliche Mittel für den Senioren-

bereich. 
Er gibt einen Überblick über die in diesem Jahr vorgesehen städtischen Veranstal-
tungen einschließlich der Verschwisterungsbegegnungen und Veranstaltungen. Das 

diesjährige internationale Sommerfest müsse leider aufgrund der geringen Reso-
nanz/Anmeldungen ausfallen. 

Abschließend teilt Bürgermeister Kirch mit, dass am 23.7.2022 ein „Tag der offenen 
Tür“ in der (neuen) Wasser-Aufbereitungsanlage stattfindet. 
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Zu TOP 11 Mitteilungen und Anfragen 
  
  

Herr Arnold, Vorsitzender des Seniorenbeirats Otzberg, bedankt sich im Namen des 
Seniorenbeirats für die Einladungen zu den Sitzungen des SB Groß-Umstadt und die 

gute Zusammenarbeit mit vielen nützlichen Anregungen. 

Er weist auf die Otzberg-Woche vom 26.8.-4.9.2022 hin, zu der er die Mitglieder des 
Seniorenbeirats recht herzlich einlädt. 

 

Vorsitzende Rogalla weist auf die Veranstaltung „Urlaub ohne Koffer“ mit verschiede-

nen Themen vom 23.-25.8.2022 hin. Eine Veranstaltung befasse sich auch mit dem 
Thema „Leben ohne Internet“.   

Frau Rogalla fügt die Unterlagen als Anhang dem Protokoll bei. 

Hans Günther Kilberth verweist auf das Straßenfest/Dorffest in Kleestadt an Pfingst-
Samstag hin 

 

 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Vorsitzende Rogalla um 
16.30 Uhr die Sitzung. 

Am Dienstag, dem 7. Juni findet um 17 Uhr in der Stadthalle Groß-Umstadt die (öf-
fentliche) Versammlung mit der Neuwahl der Seniorenbeiratsmitglieder (Vorstand) 
statt. 

  
 
 

 
 

 
 
 

 
Karin Rogalla Reinhard Daum  

Vorsitzende Schriftführer 
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